

大陸叫停赴台參加金馬獎

專家：釋放捍衛一中信號 絕不姑息「柔性台獨」



第56屆金馬獎設計海報。 網上圖片

這是大陸在宣佈暫停赴台個人遊試點並限制團體遊數量之後的再一次暫停，兩次暫停相距不到一周時間。其實，金馬獎風波去年已引發了巨大爭議，頒獎禮上，台灣女導演傅榆在紀錄片《我們的青春》獲獎後，大肆發表「台獨」感言。此舉引起了在場大陸演員的不滿，大陸男演員、金馬影帝涂們用一句「特別榮幸來到中國台灣金馬獎頒獎嘉賓，我在這裡感受到了兩岸一家親」贏得廣泛讚譽。

警惕文化被政治化

李曉兵對香港文匯報表示，在台灣島內大選的特殊時期，參選政客們為拉選票不惜一切代價，尤其是綠營政治力量，都「跳得很高」，不斷拿兩岸關係「說事兒」，挾洋自重、頻生事端，在國家統一的問題上大做文章、進行詆毀，以挑動兩岸同胞的神經，開展變相「台獨」。李曉兵提醒，「台獨」勢力越發喜歡利用文化活動，不斷塞入「台獨」意識的表述，並且通過直播或媒體報道，再次擴大「台獨」宣傳面，這種「文化台獨」或「柔性台獨」值得警惕。對此分裂言論，大陸當然要進行批駁和抵制，同時，大陸的電影人們也沒必要為被「台獨」力量裹挾的電影活動捧場。「不能對方打了我們的臉，我們還去送花鼓掌」，他說，「那顯然是不合適的。」

香港文匯報訊（記者 朱燁、何德花 北京、福建報道）第56屆金馬獎頒獎典禮將於11月23日於中國台北舉行，據國家電影局消息，將暫停大陸影片和人員參加第56屆台北金馬影展。對此，兩岸關係專家、南開大學台港澳法研究中心執行主任李曉兵對香港文匯報表示，暫停是非常有力量的表達，傳遞的信號也很明確：一個中國是大陸的底線和原則，我們絕不會放棄，也不會姑息島內某一撮人利用文化活動開展「柔性台獨」的舉動。

電影藝術失去本真

福建省社科院現代台灣研究所副所長蘇美祥向香港文匯報分析指，借助於2008年起兩岸大交流大發展的契機，兩岸電影交流也十分熱絡，每年一屆的金馬獎活動也一度迎來空前盛況。然而，在第55屆金馬獎的頒獎典禮上，有島內獲獎人發表了有「台獨」內容的錯誤言論，而台灣當局有人更是火上澆油，這讓金馬獎「變味」「走樣」。被島內「台獨」勢力綁架的金馬獎活動，其電影藝術的本真與純粹已儼然全失。這樣的金馬獎，大陸電影人當然沒有參加的必要。蘇美祥認為，大陸暫停赴金馬獎，乃是當前兩岸關係形勢更加複雜嚴峻背景下，兩岸交流活動遭受衝擊影響的一個個案，並非如大多媒體所報道為「突發」事件或「爆炸」消息。閩南師範大學台灣研究所所長安松虎也認為，自民進黨蔡英文上台以來，「台獨」氣焰日益囂張，往往借助一些文藝頒獎、體育賽事等特殊的平台高調宣揚「台獨」，屢屢挑動兩岸神經。大陸方面暫停的決定，無疑是不希望看到傷害兩岸同胞感情的事件再次發生。此情此願，可表可鑒。另外，台灣競爭力論壇執行長謝明輝表示對大陸此舉一點都不感意外。他稱，金馬獎是兩岸電影文化交流的一個縮影，若台灣蔡英文當局繼續「反中抗中」，還不懸崖勒馬，兩岸關係還會進一步惡化，影響兩岸民眾交流。



去年的金馬獎風波中，大陸男演員、金馬影帝涂們用一句「特別榮幸來到中國台灣金馬獎頒獎嘉賓，我在這裡感受到了兩岸一家親」贏得廣泛讚譽。 網上圖片

劇情長片漸減 陸佳作未報名

香港文匯報（記者 何德花 福建報道）第56屆金馬獎將於10月1日揭曉提名名單，頒獎禮將於11月23日在台北舉行，與同樣在11月23日頒獎的第32屆金雞獎撞期。據金馬影展官方公示信息，2019年第56屆金馬獎報名至7月31日截止，金馬執委會當晚公佈的線上報名作品數，雖以685件創歷史新高，但其中劇情長片僅有148部，這個數量相較2018年的228部、2017年的202部、2016年的181部，為近四年最少。

事實上，大陸影片不參加今年的金馬影展早已有跡可循。2019年第28屆中國金雞百花電影節將於11月19日至23日在廈門舉辦，舉辦時間剛好與金馬獎撞期。去年金馬獎最大贏家導演張藝謀的工作室此前確認，他的新片《一秒鐘》沒有報名參加本屆金馬獎。包攬今年柏林電影節最佳男演員與最佳女演員雙項大獎的《地久天長》，以及入圍戛納電影節主競賽單元的《南方車站的聚會》，婁煒導演、鞏俐主演《蘭心大劇院》均未報名金馬獎。



昨日的「福建與金門、馬祖電力聯網研討會」上，兩岸專家學者交流電網互聯。 中央社

閩與金門馬祖交流電網互聯

香港文匯報訊 據新華社報道，福建與金門、馬祖電力聯網研討會7日在廈門召開。兩岸有關部門、行業協會、科研機構、能源企業、專家學者等方面的代表進行廣泛深入的研討交流，為福建與金門、馬祖電力聯網建言獻策、凝聚共識。與會人士認為，福建與金門、馬祖電力聯網工程着眼於兩岸同胞的共同發展，通過與台灣同胞分享大陸發展機遇，為台灣同胞謀福祉，具有顯著的經濟、社會、環境效益。金門縣政府副縣長黃怡凱、馬祖縣政府代表劉潤南表示，福建與金門、馬祖電力聯網將解決金門、馬祖電網長期存在的「電力孤島」問題，提高金門、馬祖電網供電可靠性；同時，還可以滿足金門、馬祖用電和經濟社會發展需求，解決其用電成本高的問題。國家電網有限公司發展部規劃二處處長王雅麗介紹，綜合考慮各種因素，計劃以柔性直流輸電技術，通過海底電纜，從廈門翔安與金門聯網，從福州連江與馬祖聯網。國家電網已經掌握柔性直流輸電技術並投入商業化發展應用，福建與金門、馬祖聯網工程在技術上完全具備可行性。與會代表紛紛表示，有關各方應建立常態化交流機制，凝聚兩岸共識，組織常態化人員互訪，建立常態化合作機制，深化共建兩岸能源合作平台，動員更多能源企業積極參與，以兩岸通水為借鑒，以兩岸通電、通氣、通橋為契機，形成可借鑒、可複製的合作模式。本次研討會由國家電網有限公司與福建省科學技術協會共同主辦。

灣區黃茅海通道擬明年開工

起點珠海高欄港 終點台山斗山鎮

香港文匯報訊 綜合中新社及《廣州日報》報道，廣東省交通集團有限公司（以下簡稱廣東交通集團）昨日發佈消息稱，黃茅海跨海通道工程勘察設計合同已在廣州簽約，標誌着《粵港澳大灣區發展規劃綱要》發佈後的第一項跨海通道工程已進入勘察設計階段，計劃於2020年上半年開工建設。

黃茅海跨海通道項目起點位於廣東省珠海市高欄港區，東接珠海鶴崗高速公路，向西跨越黃茅海水域，終點位於台山市斗山鎮，對接新台高速並與西部沿海高速公路相交。

突破珠西交通格局

根據此前公告，黃茅海項目為雙向六車道高速公路，設計速度100公里/小時；建設期為4年，預計2024年底竣工通車。公告明確了黃茅海跨海通道的具體走向。項目路線全長30公里，跨海段長度14公里，斜拉橋2座，隧道2座，互通式立交橋4座，採用雙向六車道高速公路技術標準，總投資約138.4億元（人民幣，下同）。

據了解，黃茅海大橋是打通珠西交通格局的一個突破口。黃茅海大橋與西部沿海、瀋海高速和規劃建設的斗恩高速、開春高速、陽春至信宜高速公路相接後，能夠構築起粵港澳大灣區南部沿海與粵西、廣西及大西南等地區聯繫的快速通道。

推進灣區互聯互通

另外，大橋將拉近江門等地與珠海的距離，黃茅海跨海通道建成通車後，將與已通車的港珠澳大橋、虎門大橋、黃埔大橋、南沙大橋，建設中的深中通道，



香港文匯報製圖

以及正在進行前期籌建的蓮花山過江通道等，共同組成粵港澳大灣區重要跨江通道。按照規劃，黃茅海通道東連港珠澳大橋，西接西部沿海高速，向西呈發散狀輻射開平、台山、恩平、陽春等地，建成後將形成香港—珠海—江門—粵西大通道。預計澳門至江門廣海灣縮短里程18公里，珠海高欄港經

濟區至江門廣海灣縮短里程30公里。黃茅海通道建成後，將實現大灣區經濟發展向粵西和沿海地區輻射，打造新的增長極，對有效促進珠江西岸先進裝備製造業集聚，強化珠海橫琴自貿片區、高欄港和江門大廣海灣經濟區的聯動發展具有積極的推動作用，充分發揮港珠澳大橋的功能，推進粵港澳大灣區基礎設施互聯互通。

嫦四「玉兔二號」進入第八月夜

香港文匯報訊 據中新社報道，記者昨日從中國國家航天局探月與航天工程中心獲悉，嫦娥四號着陸器和「玉兔二號」巡視器完成第八月晝（1月晝約等於地球14天）工作，按計劃繼續完成月夜設置，「玉兔二號」巡視器累計在月球背面行駛里程達到271米。

昨日17時，嫦娥四號着陸器按地面指令完成模式設置，進入第八月夜。17時50分，「玉兔二號」巡視器已進入月夜休眠。在第八月晝，嫦娥四號着陸器工作正常，地面接收數據正常。期間，月球中子及輻射劑量探測儀、低頻射電譜儀等按計劃繼續開展科學探測任務。「玉兔二號」巡視器在此期間按既定路線繼續移動，完成對目標標點的科学探測任務，紅外光譜儀、全景相機、中性原子探測儀、測月雷達獲取了大量科學探測數據。嫦娥四號工程地面應用系統已於8月初向科學研究核心團隊發佈第七批科學探測數據。後續，地面科研人員將對獲取的科學探測數據進行專業處理和分析研究。

受賄逾700萬 江蘇原副省長繆瑞林悔罪



繆瑞林 網上圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，山東省青島市中級人民法院昨日一審公開開庭審理了江蘇省人民政府原黨組成員、副省長繆瑞林受賄一案。青島市人民檢察院指控：2005年至2016年，被告人繆瑞林利用擔任宿遷市副市長、市長、宿遷市委書記、江蘇省副省長、南京市人民政府市長職務上的便利，為有關單位和個人在企業項目審批、工程項目承攬、親屬工作調動等事項上提供幫助，直接或者通過其近親屬非法收受相關人員給予的財物，共計折合人民幣720萬餘元。庭審中，檢察機關出示了相關證據，被告人繆瑞林及其辯護人進行了質證，控辯雙方在法庭的主持下充分發表了辯論意見，繆瑞林進行了最後陳述並當庭表示認罪悔罪。人大代表、政協委員、新聞記者及社會各界群眾近40人旁聽了庭審。庭審最後，法庭宣佈休庭，擇期宣判。

人社部：全國技師學院今年力爭擴招20萬

香港文匯報訊 據中新社報道，中國官方發文促進技師學院招生，提出今年全國技師學院力爭擴招20萬人。記者昨日從中國人力資源和社會保障部獲悉，該部近日印發《關於做好技師學院招生工作的指導意見》（以下簡稱《意見》），進一步指導各地做好技師學院招生工作。《意見》指出，要全面貫徹落實《國家職業教育改革實施方案》和

《職業技能提升行動方案》，通過採取擴大招生規模、加強規範管理、強化工作保障等方式，確保全國技師學院學制教育招生人數穩定在120萬人以上，2019年全國技師學院力爭擴招20萬人，非全日制招生實現普遍增長。鼓勵技師學院積極參與職業技能提升行動。

緩解就業結構性矛盾

人社部職業能力建設司負責人表

示，近年來，中國就業的結構性矛盾日益凸顯，技能人才特別是高技能人才數量短缺。為緩解就業的結構性矛盾，加大技能人才培養力度，國家大力發展職業教育。為進一步擴大招生規模，《意見》提出四方面舉措。要統籌招生工作，落實各省份技師學院招生計劃，各地要指導技師學院全力做好全日制、非全日制和職業培訓等不同類型招生工作，充分調動各類技師學院積極性和

主動性；要擴大招生對象，積極面向各類群體廣泛開展招生工作，放寬招生年齡限制，破除報考障礙，實現應招盡招；要採取多種招生方式，指導技師學院拓寬招生渠道，根據不同群體特點採取社會招生、扶貧招生等多種招生方式；要做好職業培訓招生，指導技師學院積極參與職業技能提升行動，承擔各類政府補貼性培訓和企業職工培訓任務，全面推行企業新型學徒制。